

长山头法庭延伸服务半径就地化解矛盾纠纷

本报通讯员 李红阳

近年来,中宁县法院院长山头法庭充分发挥处于乡镇发展前沿的作用,创新服务新时代“枫桥经验”,优化法庭功能定位,延伸司法服务半径,以联动化解劳务纠纷为特色,主动融入基层治理格局,深入参与基层社会矛盾纠纷“大联调”体系建设,实现“精审一案、化解一片、教育一众”的良好效果。

奔波千里履约,遭遇暴雨难继续

9月5日上午9时,长山头法庭,双方当事人怒目相向。

原告杨某称,2023年5月13日,其公司与安徽某公司签了一份打捆作业合同,安徽某公司将其承揽的安徽某县2万亩小麦打捆作业服务发包给了杨某的公司。因为量大、利好,公司便指派第三人王某招揽了包括被告贾某在内的20余名

打捆专业户,由他们自行携带打捆机和其他设备赴安徽某县进行小麦打捆作业,公司给被告在内的每名打捆司机支付履行保证金1万元,保证按时作业。5月18日,被告等人和设备均陆续到达安徽某县。没想到,安徽某县连降暴雨,无法进行打捆作业,被告等三人不及,便陆续离开前往其他地方进行作业。公司现要求被告退还1万元履约保证金。

矛盾止于庭上 双方化解隔阂

“法官同志,我真是没活路了。前几年,父亲和妻子因病去世,家中只剩下老母亲和还未成年的女儿。为了养家糊口,我贷款40万余元买了一辆打捆机,想着能把日子过得好一点。那天,王某说安徽某县有活,我听了特别高兴,便加班加点到了指定的地点,可

是因为连续暴雨,我在那里十几天一分钱都没挣到。我的损失谁赔偿?现在,我就不退保证金,保证金就当补偿我的损失了!”被告贾某说。

面对僵持局面,法官朱宁劝解道:“你们先消消气,既然到了法庭,也就是抱着解决问题的态度来的,你们双方都没有过错,只是遇到了降雨天气,这属于不可抗力因素。”

“啥是不可抗力?”双方愕然。

“不可抗力就是不能预见、不能避免并不能克服的客观情况,包括自然灾害、政府行为和社会异常事件等,你们这属于自然灾害影响。民法典对因不可抗力不能履行民事义务的也有明确规定……”法官耐心向双方释法。

“我看你们两人也是责任心强又讲诚信的人,大家奔波在外,都是为了生

活,都不容易,所谓天有不测风云,这次的损失也是天气原因造成的,既然遇上了,就得坦然面对,不如各退一步,被告退还5000元,原告自行承担5000元,以后有更好的活了你们还可以继续合作挣钱,多一个朋友多一条路。”法官朱宁继续劝解双方。

“能行,法官说得对,被告给我5000元,剩下5000元我自己担,诉讼费我也掏了。以后有好活,我再给你介绍,咋样?”原告率先表态。

“我相信法律是公平的,我今天就把5000元给你转过去,以后咱们好好合作,多挣钱,也没有必要为了这点事把后面的路堵死。”被告说。

此时,已是中午12时30分,解开了心结,两位当事人起身告别时紧紧握住了法官的手……



连日来,中宁县法院法官深入各乡镇开展“送法进乡村,法治助振兴”活动,宣传防范电信诈骗、养老诈骗及预防未成年人犯罪等相关法律法规,并耐心解答群众的法律咨询。

本报记者 翟迎春 摄

沙坡头区第七届“中国农民丰收节”开幕

本报讯(记者 翟迎春)9月23日,2024年沙坡头区第七届“中国农民丰收节”暨沙坡头旱苹果推介会拉开帷幕。

此次活动围绕“早苹果香·礼赞丰收,乡村新IP·喜迎丰收,展现风采、庆祝丰收、文明新风、敬颂丰收、田园之旅,寻觅丰收、文化惠民·乐享丰收、农旅融合,描绘新章”七大板块展开。

记者在现场看到,有14个农产品展区、10个美食品鉴区、10个非遗展区、2个主题宣传展区,让在场宾客大饱口福的同时,体验非遗技艺的独特魅力,近距离接触、品鉴和选购沙坡头区优质农产品。同时,沙坡头区优秀农产品、企业行业现场开启直播与电商售卖模式,线上线下抓准对外推介机遇,为企业、商户带来更多商机和发展机遇,激发经济活力。

新时代平安中卫法治中卫

系列报道

永康司法所举办“法律明白人”培训班

本报讯(通讯员 黎雪)9月18日上午,沙坡头区司法局永康司法所组织举办了永康镇“依法治理‘高价彩礼’推进移风易俗”暨婚姻家庭领域“法律明白人”示范培训班,进一步提升基层妇联干部、人民调解员等婚姻家庭领域“法律明白人”的法治意识和婚姻家庭纠纷调处能力。

宁夏启民律师事务所雍丽晶律师、

宁夏辅德(中卫)律师事务所张梅律师作了专题授课。沙坡头区永康镇21个村妇主任、家事调解员、红娘、村民小组长、网格员共80人参加了培训。

雍丽晶律师对习近平法治思想进行了详细讲解。张梅律师通过典型案例向与会人员解读了关于彩礼的起源、彩礼与恋爱期间赠与的区别,借婚姻索取财物、赡养、抚养、离婚等各类纠纷的

处理。对高额彩礼的危害、彩礼的范围界定、彩礼的返还规则以及《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》等内容进行了详细解读。同时呼吁大家充分发挥红白理事会的作用,引导群众自觉抵制高额彩礼,大力倡导“婚事新办”,树立勤俭节约的文明新风,养成节俭、健康的生活方式。

中宁警方打掉一个“跑分”洗钱团伙

本报讯(通讯员 薛荣)自夏夜治安巡查宣防集中统一行动开展以来,中宁县公安局刑侦大队围绕案件快侦快破工作要求,持续强化对各类违法犯罪行为严打高压态势,坚决维护社会治安大局持续稳定。近日,成功打掉一个“跑分”洗钱团伙,抓获嫌疑人3名。

近期,中宁公安局刑侦大队反诈中

心在“断卡”线索核查中,凭借敏锐的洞察力和专业的分析研判能力,仅用时6小时,揪出一个涉嫌跑分洗钱的团伙。

刑侦大队反诈中心获悉线索,疑似多名男子通过“跑分”洗白诈骗所得资金,涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪。接到线索后,刑侦大队立刻组织警力对该团伙的活动轨迹展开深入研判,在掌握充

分证据和嫌疑人活动轨迹后,派出多名侦查员赶赴平罗县进行抓捕,在当地警方的配合下,经过摸排蹲守,很快将这个“跑分”洗钱团伙一举抓获,现场抓获嫌疑人3名,查获作案工具手机4部、银行卡3张及现金5000余元。

目前,3名嫌疑人均已被刑事拘留,案件在进一步侦办中。

药店“影子药师”带来用药安全风险

药品安全问题历来受到高度关注。按照相关规定,药店必须配备执业药师。执业药师在药品销售和服务方面的职责和重要性毋庸置疑。然而,执业药师“挂证”现象的存在,严重影响了药品安全和服务质量。

执业药师“挂证”是指执业药师将个人的执业药师注册证挂靠在其他药店或单位,而本人并未实际在岗执业,药店表面上配备了执业药师,实则聘的是“影子药师”。这种行为不仅违反了相关规定,也给药品安全和公众健康带来潜在风险。

近日,河北省邢台市临西县人民检察院在深入推进“检护民生”专项行动中,依托数字模型搭建,积极开展打击执业药师“挂证”公益诉讼专项工作,通过“数字检察+公开听证”的方式,以点带面开展类案精准监督,治理执业药师违法“挂证”乱象。



“挂证”现象普遍存在

官方数据显示,截至今年8月底,全国拥有执业药师80.3万余人,其中在药品零售企业的73万余人,占90.9%。

实践中,不少药店因为成本高、人手不足等原因,选择付费让执业药师“挂证”,即在职不在岗,以此应对药店须配备执业药师的规定。

《法治日报》记者调查发现,“挂证”在市场上已经有很成熟的产业链,俨然是公开的秘密。在社交软件上这样的“招聘”信息很常见:“公司小伙伴有执业药师证几本,可挂靠,需要的联系我。”

据了解,“挂证”的人大部分都有稳定工作,比如在医疗机构就业的医药从业人员,通过“挂证”获取额外的报酬,每月500元到2000元不等。

“挂证”是违法行为。《执业药师注

大数据法律监督模型,促进解决数据比对难、府检数据流转不畅等问题。同时,充分发挥数字检察优势,在县行政审批局、县人社局调取辖区执业药师注册信息、连锁药店和社会保险缴纳信息数据200余条,依据模型进行数据碰撞,筛查出43名执业药师、64家药品经营企业涉嫌违法“挂证”。

精准制发检察建议

承办检察官告诉记者,药品安全关系到每个人的健康,执业药师的规范行为是保障药品安全的第一道防线,治理执业药师违法“挂证”,规范药品经营销售市场秩序,是保证人民群众用药安全的应有之义。

根据筛查出的线索,临西县检察院依法向县市场监管部门制发检察建议,建议其加强对药品销售的监督管理职责,进一步规范零售药店的经营秩序;集中约谈药品经营企业,开展执业药师违法“挂证”专项整治;对存在问题的药店进行限期整改,并不定期对相关药店进行复查;强化宣传,引导消费者正确购药。

临西县市场监管部门收到检察建议后,对问题药店采取集中约谈、限期整改、不定期复查等工作方法,全面加强药品销售的监督管理职责,逐项落实检查建议书内容。对问题严重的商户,下达责令整改通知书,约谈企业责任人,凡执业药师“挂证”不履职者,将持证人信息上报发证部门,撤销《执业药师注册证》,3年内不予注册,个人不良信息记入全国执业药师注册管理信息系统。

此外,临西县市场监管部门开展为期一个月的执业药师违法“挂证”专项整治行动,组织召开药品零售企业规范经营培训暨执业药师“挂证”行为警示教育约谈会,检查药品零售企业90余家,下达责令整改书60余份,专项行动取得初步成效。

为深入推进行业共治,临西县检察院与县市场监管局、县行政审批局、县人社局联合建立执业药师违法“挂证”治理常态化工作机制,依托执业药师违法“挂证”大数据法律监督模型,建立执业药师诚信记录以及执业药师大数据管理系统,严把执业药师申报注册关,持续加大执业药师违法“挂证”打击力度,切实织密人民群众用药“安全网”。

听证督促乱象整改

“近期我们走访药店,再没发现过药店执业药师持证不上岗现象。”临西县检察院组织公益诉讼回头看,药店执业药师“挂证”乱象已明显改善。

从个案受理办案到类案监督,“挂证”问题是否得到有效解决?为此,临西县检察院特邀人大代表、政协委员、人民监督员、益心为公志愿者等作为听证员,就市场监管部门整改是否达到要求,是否已经依法完全履行法定职责等问题召开检察建议整改回复听证会。

听证会上,承办检察官首先对案件基本情况、检察建议内容以及需要听证的问题进行释明,为听证员提供客观的判断依据。县市场监管部门就检察建议所针对事项的整改落实情况进行公开回复,并对听证员提出的问题进行现场释疑。

听证员们对整治成效予以充分肯定,并建议双方在下一步工作中加强沟通协作,实现法律监督异常数据线索移送和重点数据定期核查,助力医疗机构开展内部专项整治,争取取得“查处个案、治理一片、形成规范”的积极效果。

违法行为得到治理,背后成因亦不容忽视。在执业药师“挂证”乱象背后,暴露出的是执业药师群体普遍地位低、待遇差等问题。

“由于药店经营的地域差异,经济发达地区的执业药师待遇要比经济欠发达地区高出许多,导致人才被虹吸到经济发达地区,经济欠发达地区的药店难以找到充足人选,只能通过‘挂证’为自己背书。”河北康恒医药有限公司电商总监仲强说。

石家庄市某药店经理告诉记者,聘请一位执业药师每个月开的工资比“影子药师”要高出很多,“影子药师”的成本更低性价比更高,合作时间长了还有“优惠价”,这对于中小药店来说是最划算的。

对此,有业内人士告诉记者,在当前药品降价、药店内卷的大浪潮下,如果药店经营者只把执业药师充当销售员,不借其提升自己的专业药事服务能力,药店生存只会越来越难。因此,加快出台相关政策法规,加大执业药师队伍建设,提高执业药师地位和薪资待遇刻不容缓。

据《法治日报》

海原县举办第八届牛王大赛

本报讯(记者 翟迎春)9月22日,海原县举办第八届牛王大赛。

经过初赛和专家评选,最终从315头参赛牛中评选出60头牛,分别斩获一、二、三等奖,曹洼乡养殖户马林选送的公牛竟得“牛王”桂冠,李旺镇养殖户李志虎选送的母牛竟得“牛后”桂冠,一、二、三等奖分别奖励1.5万元、1万元和5000元,“牛王”和“牛后”分别奖励3万元。

“要把牛养好,喂食是关键。牛王的饮食‘待遇’是很高的,每天吃的不仅有草料,还有玉米。以后要把牛王养得膘肥体壮,明年再参加比赛。”摘得“牛王”桂冠曹洼乡养殖户马林说道。

海原县相关负责人介绍,通过举办牛王大赛,全力打造海原高端肉牛产品,促进肉牛全产业链发展,助力农民增收和农业增效,推进海原畜牧业高质量发展。

截至目前,海原县肉牛存栏量稳定在15.2万头,牛肉产量实现1万吨;肉牛饲养总量保持在23.4万头,良种化率达到95%,农民人均养牛收入占经营性收入37.3%,实现全产业链产值32亿元。建成西北最大的良种牛繁育中心,填补了宁夏良种牛繁育平台的空白,肉牛良种率达到了95%以上,农民人均养牛收入占经营性收入的37.3%,走出了具有县域特色的肉牛产业高质量发展之路。

法报关注

责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟

长沙打掉一犯罪团伙

多人结伙炮制舆情敲诈企业

打着“反传防骗”的旗号,冯某等人成立公司通过在网络平台发布企业负面文章,迫使企业给钱删帖,对全国多家企业多次实施敲诈勒索,涉案金额达300余万元,严重扰乱经济秩序,造成恶劣的社会影响。

经湖南省长沙市雨花区检察院提起公诉,近日,法院作出一审判决,以敲诈勒索罪分别判处冯某有期徒刑13年10个月,并处罚金25万元;判处其他5名被告人有期徒刑10年6个月至1年2个月不等,各并处不等罚金。

网络黑手伸向企业

2020年年初,长沙市雨花区某健康产业公司湖南分公司的法务刘先生接到员工的反映称,有个名叫“反传防骗联盟”的微信公众号发了几篇抹黑公司的文章。找到文章后,刘先生通过文尾的联系方式联系到了冯某。

对于冯某和“反传防骗联盟”,刘先生其实早有耳闻,“他们写下这类文章并留下联系方式,就是为了让我们去主动联系他们。文章在网上多传播一天就会给公司多造成一天损失,我们只好主动去联系以早点消除影响。”无奈之下,刘先生提出希望冯某删除不实言论,但是冯某不置可否。

多次沟通无果后,因承受不住舆论压力,刘先生的公司最终答应向冯某支付“合作费”,冯某则要求删除相关言论,并且保证以后不再发类似文章。2020年6月,刘先生向冯某转账2万元,没过多久,“反传防骗联盟”就删除了关于该公司的文章。此后,为了维持所谓的“合作关系”,2022年5月6日,刘先生又通过自己的微信向冯某转账1万元。

以“反传销”为名实施敲诈

2022年10月8日,某公司在遭到冯某等人的敲诈勒索后,向公安机关报案。经深挖犯罪线索、广泛收集证据,这个以冯某为首的犯罪团伙逐渐浮出水面。

原来,52岁的冯某曾被陷入传销组织。随后,他于2017年创立了“反传防骗联盟”的微信公众号。2018年10月,冯某与杜某共同成立了一家文

化传播有限公司,由冯某担任法定代表人,杜某作为股东,开始以反传销为名,行网络敲诈之实。

冯某和杜某聘请了一批擅长在各大社交平台上进行内容推广和舆论引导的自媒体运营专家、能够撰写具有影响力的负面文章的写手以及专业的网站建设与维护技术人员,团队逐渐壮大。

2020年,冯某组织了一次聚会,他提议“反传销圈”的人应团结一致、合作共赢,鼓励所有成员积极转发针对某企业的负面文章,并约定了删帖费用:原创文章2万元,转发文章5000元。

据了解,自2020年以来,这一犯罪团伙的成员已有数十人,他们各自经营自己的自媒体账号,共同对企业进行敲诈勒索,涉案金额达300余万元。

检察机关抽丝剥茧查明真相

面对此案被害企业多、犯罪团伙人员复杂、时间跨度长且电子数据易篡改的情况,雨花区检察院依法介入,提出从收款账户反查被害企业的侦查思路,并对每一项取证内容进行分解细化,引导公安机关着重收集负面舆情文章、资金转账流向、沟通协商记录等关键证据。

针对冯某等人在实施敲诈中以舆情服务协议为掩盖和依据,试图以民事行为作为自身犯罪的辩解,承办检察官通过收集、审查其前后的行为关系、文章的真实性、涉案资金流向以及合同履行情况等客观证据,查清了该团伙的犯罪模式。2023年9月28日,公安机关将冯某、杜某等6名犯罪嫌疑人移送雨花区检察院审查起诉。其余涉案人员已被另案处理。

经综合分析研判,检察机关认为,冯某等人的行为涉嫌敲诈勒索罪,并且该团伙的组织性、经济性、行为性特征均符合恶势力犯罪团伙,应认定其为恶势力犯罪团伙。

2023年12月20日,雨花区检察院以涉嫌敲诈勒索罪对冯某、杜某等6人提起公诉。近日,法院审理后作出上述判决。

据《检察日报》